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Kleine Anfrage

Wettbewerbsbehorde gemass Mediengesetz

Frage von Landtagsabgeordneter Daniel Seger

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 01. Marz 2023
Im Mediengesetz wird der Begriff «Wettbewerbsbehdrde» dreimal erwahnt. Nach Art. 86 Abs. 1 Mediengesetz ist

die Regierung die diesbezlgliche Konzessions- und Aufsichtsbehdrde und gemass Art. 100 Mediengesetz ist bis
zur Schaffung einer Wettbewerbsbehdrde das Amt fir Volkswirtschaft anstelle der Wettbewerbsbehdrde zu

konsultieren. Dazu meine Fragen:

*

Wurde eine Wettbewerbsbehorde gemass Mediengesetz bereits geschaffen?
Wenn ja, welche Behorde ist dies?

* Wenn nein, warum nicht?

* Bis wann wird diese geschaffen?

Wie setzt sie sich zusammen?

Antwort vom 03. Marz 2023
Zu Frage 1 und 2:

Nein. Das Mediengesetz sieht keine sektorspezifische Wettbewerbsbehdrde vor, so dass eine solche auch nicht
geschaffen wurde. Nach Art. 100 Mediengesetz gilt das Amt fur Volkswirtschaft als Wettbewerbsbehdrde und ist
somit fur den Vollzug von Art. 89 Abs. 3 MedienG die zu konsultierende Behorde. Die Formulierung in Art. 89
Abs. 3 und Art. 100 Mediengesetz ist auch im EWR-rechtlichen Kontext zu sehen: Im Rahmen der Ubernahme
von wettbewerbsrechtlichen Rechtsakten ins EWR-Abkommen hat Liechtenstein einen expliziten Vorbehalt in
Art. 41 des Protokolls 4 des Abkommens vom 2. Mai 1992 zwischen den EFTA-Staaten zur Errichtung einer
Uberwachungsbehérde und eines Gerichtshofes verankert, wonach Liechtenstein nicht verpflichtet ist, eine
nationale Wettbewerbsbehoérde zu bezeichnen. Bis zu dem Zeitpunkt, an dem eine Wettbewerbsbehdrde
geschaffen wird, ist das Amt fiir Volkswirtschaft gemass dem Gesetz Giber die Durchfiihrung der

Wettbewerbsregeln im EWR als zustandige Behdrde benannt, soweit nicht die Gerichte zustandig sind.

Zu Frage 3:
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Im Zeitpunkt des Erlasses des Mediengesetzes war die Schaffung eines nationalen Kartellgesetzes und einer
Wettbewerbsbehorde geplant. Nachdem ein nationales Kartellgesetz im Rahmen der durchgefihrten
Vernehmlassung mehrheitlich als nicht zielfihrend erachtet wurde, wurde auf die Schaffung eines nationalen
Wettbewerbsrechts und einer nationalen Wettbewerbsbehdrde verzichtet. An dieser Ausgangslage hat sich

seither nichts geédndert. Die Beantwortung der Fragen 4 und 5 ist damit hinféllig.

https://www.landtag.li/ 2von 2



